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ФОРМУВАННЯ ПОНЯТЬ ВАГИ, НЕВАГОМОСТІ І 
ПЕРЕВАНТАЖЕННЯ

В.Н. Задорожний, С.Г. Поліщук, Т.А. Ревенюк

Як  показали  практичні  заняття  з  фізики  більшість  студентів 
першокурсників  не  розуміють  фізичного  змісту  понять  ваги,  невагомості  і 
перевантаження. Їхні значення на рівні донаукових уявлень.

Для осмислення змісту понять невагомості й перевантаження, необхідно 
спочатку розкрити поняття ваги.

Як  відомо,  ототожнювати  силу  Всесвітнього  притягування  
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силу тяжіння mgF = неправомірно. Причиною, що зумовлює відмінність сили 
тяжіння Землі від сили всесвітнього притягання є добове обертання Землі. Крім 
того  відомо,  що  і  вага  тіла  залежить  від  добового  обертання  планети. 
Враховуючи  ці  фактори,  доцільно  в  означенні  ваги  підкреслити,  що  вага  є 
мірою механічної взаємодії тіла з опорою, зумовленою саме силою тяжіння.

Отже,  означення  ваги в інерціальній системі  відліку може бути таким: 
вага – це сила, з якою тіло діє на опору під впливом сили тяжіння з боку будь-
якого небесного об'єкта. 

Під час прискореного руху вага тіла може істотно відрізнятися від його 
ваги в стані спокою. При цьому особливу увагу слід приділити осмисленню 
студентами того, що вага тіла змінюється під час прискореного руху у будь-
якому напрямі. І причиною цього є інертність тіла.

Важливим для розуміння невагомості і перевантаження може бути дослід 
з  маятником  підвішеним  до  нижнього  гачка  динамометра.  Якщо  маятник 
вивести  в  горизонтальне  положення,  то  в  момент  проходження  тягарцем 
положення рівноваги  його  вага  зросте,  тобто  тягарець  перебуватиме в  стані 
перевантаження.

В  усіх  інерціальних  системах  відліку  вага  зберігає  своє  абсолютне 
значення і напрям. Вага – результат деформації тіла під час його контактної 
взаємодії з опорою, а деформація не залежіть від того в якій системі відліку ми 
її  спостерігаємо.  Стани невагомості  і  перевантаження залежіть від характеру 
відповідних взаємодій,  а не від вибору систем відліку. Перевантаження слід 
трактувати  як  стан  збільшеної  ваги  тіла  порівняно  з  його  вагою  в  земних 
умовах  (для  мешканців  Землі).  Неважливо  при  цьому  чим  мовлене  це 
збільшення: прискореним рухом тіла чи гравітаційним притягуванням іншого 
небесного  об'єкта.  Стосовно  невагомості  і  ваги  можна  визначити  такі  чіткі 
критерії:

1) дія на тіло гравітаційних сил зумовлює невагомість;
2) під спільною дією сил гравітаційної і електромагнітної природи тіло 

перебуває в стані, в якому воно має вагу.
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